

DEBRECZENI HIRLAP

Megjelenik mindennap, vasárnap kivételével.

Felelős szerkesztő
Ifj. Gily Ede.
Kiadó s. Japutalajdonos.
Kutasi Imre

Szerkesztőség: Nagy-Várud-utca 2087. sz. Gáll-ház (emelet).
Kiadóhivatal: Nagy-Várud-utca 2087. sz. Gáll-ház (földszint).
Hirdetések a legmérsékeltébb árszámítás mellett vétetnek fel.
Egyes szám 4 kr.

Debreczen vízvezetéke.

Debreczen, április 8.

Debreczen város közönségének egy égetően sürgős közszükséglete ismét közelebb jut egy lépéssel a megvalósuláshoz. A város jog és pénzügyi bizottsága pénteken délután tartandó ülésében tárgyalja a vízvezetési mű létesítésének ügyét.

Örvendetesnek tartjuk, hogy a kérdés már ennyire is előrehaladt, de egyben hangsúlyozzuk, hogy minél fokozottabb tevékenységgel kell közreműködniök az arra hivatott tényezőknek, hogy az előmunkálatok gyors befejezést nyerjenek s a létesítés vállalkozás útján minél hamarabb biztosítottassék. Sürgetik a megoldást a közegészségügy követelményei, amelyeknek teljesítése elől tovább kitérni nem lehet.

Még a múlt év májusi közgyűlésén határozta el a törvényhatósági bizottság a rendszeres vízvezeték létesítését s ugyanakkor kiküldött egy bizottságot, hogy az előmunkálatok teljesítését illetőleg ajánlatokat szerezzen be. A bizottsághoz öt ajánlat érkezett, amelyeket gondos tanulmányozás után véleményes jelentéssel terjesztett be a bizottság a tanácshoz. A tanács az albizottsági jelentéseket a jog és pénzügyi bizottságnak adta ki véleményezés végett, mely bizottság most foglalkozik a kérdéssel. Hogy az előmunkálatok fogantatására befolyt ajánlatok közül melyiket fogadja el a bizottság, csak a munká-

latok gyors és eredményes teljesítése szempontjából fontos s ezért mi a kérdés egy másik lényeges oldalára kívánjuk felhívni a jog és pénzügyi bizottság figyelmét.

Közvetlenül dolog ugyanis, hogy a városok vízellátására készülő művek csak úgy teljeseek és úgy célravezetőek, ha a vízvezetési művel a csatornázási mű is kapcsolatosan készül el. A vízműberendezésnek ezen kapcsolatos megoldása mellett nemcsak célszerűségi okok szólnak, hanem a dolog pénzügyi oldala is megkívánandó, amennyiben a két vízmű együttes berendezésénél az alapozási földmunkák jelentékeny költségeinek jó része megkíméltetik.

Szerény nézetünk szerint bármelyik vállalkozóra bizza is a jog és pénzügyi bizottság véleményére alapítottan az előmunkálatok teljesítését a közgyűlés, föltétlenül bizza meg azzal, hogy az előmunkálatokat olyan irányban teljesítse, hogy a vízvezetési berendezéssel kapcsolatosan a csatornázási mű is létesíthető legyen.

Fontos érdeke ez a város közönségének, amely ilyformán a vízvezeték létesítésével egyidejűleg teljes vízműhöz jut egyszeri alapozási költségekkel.

Felvetettük az eszmét, szíveleljék meg a határozathozatalra hivatott összes tényezők s ha látjuk, hogy az előmunkálatok a proponált irányban folytattatnak és sikert ígérnek, részletesen fogunk nyilatkozni a megoldás módozatairól s azoknak

a rendszereknek az alkalmazásáról, amelyek szerint a nagyobb magyar városok vízművei létesültek és jó üzemben állanak.

Addig is még azt kívánjuk hangsúlyozni, hogy az előmunkálatokkal való megbízásnál kikötendő a vállalkozóval, hogy a vízszükséglet beszerzését illetőleg a város területére szorítkozzék, mert eminens érdeke a városnak, hogy a vizet közelről és lehetőleg olcsón kapja.

Politikai hírek.

Apponyi indítványa.

Apponyi Albert gróf ismeretes indítványát a választási törvény némely rendelkezéseinek a kuriai bíraskodási törvényjavaslat keretében leendő módosítása iránt néhány nap mulva, alkalmasint még e hét végén tárgyalás alá veszi a képviselőház illető bizottsága. Tudomásunk van róla, hogy a bizottság szabadelvű-párti tagjai sem idegenkednek az indítvány egyes részeivel megegyező rendelkezéseknek a törvényjavaslatba való fölvevéséről: annál kétségesebb azonban, ha vajon maga a kuriai bíraskodási törvényjavaslat egyáltalán napirendre kerülhet-e még a házban a mostani országgyűlés alatt? A budget-törvény megalkotásának parlamenti útjából oly sok van még hátra s a nyári szünet előtt annyi egyéb sürgős ügy várakozik még elintézésre, hogy a kuriai bíraskodási törvényjavaslat tárgyalására a legjobb akarat daczára sem futja ki az időből, ha csak egészen som-

A DEBRECZENI HIRLAP TÁRCZÁJA.

A doktor ur.

Irta: Rabong János.

Dr. Kehes ur ezelőtt nem volt sem doktor, sem Kehes, sem Péter. Doktor már csak azért sem lehetett, mert a doktorság nem az emberrel veleszületett, akaratelleni örökség, hanem az ember fejlődési viszonyából származó különleges megkülönböztetés, mint pl. a szemüveg hordása.

Kehes sem volt, — előre boesátom, Kehes ur gyógyítással foglalkozott, csak nem lehetett kehés, de — mert az apja sem volt az akarom mondeni, — az apját sem hívták úgy.

Kehes ur csak később kapta a Kehes nevet; azt miniszteri engedéllyel viselte. — Apját tulajdonképen úgy hívták egész haláláig, hogy: „Mathias Kirschkernknacher“ (magyarul: cseresznyemagropogató.) Ilyen telt apja, magyarul ki sem mondható német nevet csak nem lehetett Magyarországon viselni, az pedig egyszerűen, szösz szerint magyarra átfőjtani a szónak időt és papirt rabló, szájt koptató hosszúságánál fogva ismét nem lehetett.

A „K.“ betű pedig a névben okvetlenül meg kellett tartani, mert lévén egy családi ereklye pecsétnyomó gyűrű alakjában, „K“ betű véséssel, ez megkivánta továbbra is a „K“ betű viselését. — A gyűrűnek ára 16 frt volt. Csak nem lehetett azt eldobni, mikor a

névmagyarosítás csak 50 krba került. Így aztán, hogy a sok „K“-val kezdődő név közül miért választotta Kehes uram a kehés nevet, — azt már csak ő maga keheselhetné el.

Mikor született még nem hívták Péternek, csak mióta megkeresztelték. E névnek bitorlásában is oly ártatlan volt, mint a hogyan rásütötték, hogy doktor.

Milyen doktor és mi volt hát Kehes Péter uram?

Ha jól emlékszem, Kehes ur Verbász-Kulán született. Azt biztosan tudom, hogy gyermekkorában a jövőnő pálya felett az volt az általános nézet a falujában, hogy „borbély legyen a te fiad!“. Valóságos borbély mánia uralkodott akkor Verbász-Kulán. Miért? arra bármelyik sváb, kit megkérdeznél méltóztatnak, felvilágosítást adhat.

Kehes ur tehát nemes borbély inas lett. Kiváló gondnal gyűjtötte és ápolta a piócák legjobb példányait és élvezettel szoktatta fülét a fogcsikorgatás kellemes hangjához. Odaadással fente a késeket, ügyesen forgatta a fésűk és kefék különféle alakzatait és pompásan kelepelt az ollóval. Az illető olajok kiválasztásában és a borszeszfecskendő alkalmazásában szakember volt.

Kegyességgel fogadta el a borraivalókat és ezek arányához képest kefélte ki a távozó vendég kabátját. Szabad óráiban a legolcsóbb helyi lapban a magas politikát tanulmányozta. Mondják — és ez minden borbélynál élelfeltétel, hogy saját találmányu kiváló jószaga és tulajdonsága bajuszpödrője volt. Ezért köztisztelőben állott Gyulán, hol mint legény műkö-

dött. Legjobban értette a foghuzást, főleg pedig a beretválást, mert az embereket még akkor is beretválta, mikor már nem volt borbély. Csillag lett volna szappanos egén, ha a „Csillag Anna“-féle hajnövesztő szernél jobb kenőcsöt talált volna ki, de ebbeli mélyebb tanulmányokban utólrta a — katonaság.

Katonaságnál szerencsésjére a beteg-ápolóhoz került. Itt megismerkedett a jodoformmal, karbolla, kininnal, hidegborogatással, százféle pillulával és előszámlálhatlan sok kenőcsessel, a mi gyógy- és vegytudományát nem csekély mértékben növelte és jótékony hatással volt egész életére és az emberiségnek megbecsülhetlen hasznára vált. Miután még eret vágni is megtanult és a különféle haránt-, kereszt- és haskötéseknek mesterévé vált, a katonaságnál továbbra hasznát nem vették és szabadságolták.

Igy végzett Kehes ur egy alsó és egy felső gyógyintézetet kitünő sikerrel, oklevelekkel rendelkezett (borbély mesteroklevél és katonakönyve volt), megfelelő tapasztalattal birt, miután továbbá gyermekkorától fogva a rontás, babonázás és kuruzsolás ezer fajtáját ismerte és hírneves vén asszonyok ezek titkos mivoltát előtte kitérték, méltán nevezték akkori időben doktornak és miután e czim ellen sem ő maga, sem más halandó kifogásolni valót nem talált, doktornak titulálták egész életében.

Alkalom adtán tiz község részéről körorvosnak lett megválasztva. Így tehát sorsát, hogy az emberiséget boldogítsa, ki nem kerülhetett.

Csoda Bálint volt az első, kit magasztos

Minden kereskedelmi és iparkamara 3 tagja.

A horvát bán, a horvát tartománygyűlés elnöke, alelnökei és minden tagja s továbbá Horvátországból: az osztály főnökök, a hét-személyes tábla és a báni tábla (4-4 meghívó) a főügyészség (2 meghívó) a megyei és városi hatóságok (2-2 képviselő számára) a zágrábi tudományos egyetem (5), a délszláv tudományos és művészeti akadémia (4), a horvát egyházi káptalanok (2-2), a zágrábi és eszéki gazdasági egyesületek (2-2), a horvát kereskedelmi és iparkamarák (2-2) és a zágrábi pénzügyigazgató.

A külügyminiszter, a külügyi két osztályfőnök és a miniszterium 15 tagja.

A fumei kormányzó és a kormányzóság 4 tagja.

A kir. kuria és kir. tábla elnökei, alelnökei, tanácselnökei és a kuria 12, a tábla 8 tagja.

A debreczeni, győri, kassai, kolozsvári, M.-Vásárhelyi, nagyvárad, pécsi, pozsonyi és szegedi kir. tábla elnökei és a szabadalmi tanács elnöke.

A budapesti (2) debreczeni, kassai, szegedi és kolozsvári főügyészségek 1-1 képviselője.

A budapesti 4 törvényszék elnökei, az ügyvédi kamara 5 tagja, a közjegyzői kamara 2 tagja, a kereskedelmi és váltótörvényszék elnöke.

A tudományos akadémia elnöke és hat tagja.

Magyarország biboros hercegprímása, a nagyvárad, biboros püspök, valamint a többi püspökök és egyházi méltóságok, úgy is, mint a főrendiház tagjai

A pénzügyi közigazgatási bizottság elnöke.

A budapesti tud. egyetem és műegyetem rektorai, dékánjai és tiz tanár.

A kolozsvári egyetem rektora és dékányai.

A káptalanok és egyházi rendek.

A bécsi, budai, temesvári verseczi görög keleti szerb püspökségek.

A kereskedelmi miniszterium alá tartozó hivatalok és vasutak, továbbá:

Országos levéltár (3 jegy) opera intendanturája (3 jegy), nemzeti színház (3 jegy), fővárosi államrendőrség (4 jegy), országos közegészségügyi tanács (2 jegy), kincstári jogügyek igazgatósága (3 jegy), dohányjüvedéki igazgatóság (3 jegy), közalapítványi igazgatóság (3 jegy), nemzeti muzeum (2 jegy), szabadalmi hivatal (5 jegy).

Pénzügyintézetek, tudományos társaságok.

A dunáninneni, dunántuli, baranyai, tiszai

és erdélyi ágostai helvét egyházkerületek, a dunamelléki, dunántuli tiszáninneni, tiszántuli és erdélyi ev. ref. egyházkerületek és az unitárius egyház püspöke.

A zászlósok: Zichy Ferencz, Orczy Béla Szapáry Géza, Széchenyi Gyula, Pálffy András, Széchenyi Imre, Pálffy Daun Lipót, Szláv József, Radvánszky Béla, Bánffy György és Andrássy Aladár.

A közös legfőbb számszék (5), a földtehermentesítési pénzügyigazgatója, a budapesti pénzügyigazgató, adófelügyelő, a központi drj és illeték hivatal főnöke, államnyomda, lottójüvedék igazgatója, postavidéki pénzügyigazgató, a budapesti posta és távirat igazgatója.

Gondoskodás lesz ezenkívül, hogy a kiállító k i s, a lehetőséghez képest, jelen legyenek a kiállítás megnyitására. Azok a kiállítók, akik meghívásra illetőleg belépő jegyre igényt tartanak, ezt az igényüket lehetőleg rövid időn jelentsék be a kiállítás igazgatóságának.

Minden meghívó külön hangsúlyozza, hogy a megjelenés díszmagyarban kívánatos, vagy katonai vagy egyházi díszben. Ez természetesen nem kötelező, s a fekete szalon ruhában való megjelenés sincs kizárva.

A káposztalvai szárnyasoltár.

Szinrecsényi Pál szepesmegyei püspök engedélyéből figyelemreméltó műemlék került fel legújában, Budapestre. A kiállítás történelmi fősoportjának emléktárgyai közé. Ez a káposztalvai (szepesmegyei) szárnyasoltár, melyet a Vajda-hunyadi vár végében épült szepes csütörtökhelyi kápolna szentélyében állítanak fel. Az oltár középső szekrényében a Madonna szobra áll, Szent-Lőrincz és Szent István vértanuk szobra közt. A szárnyakon a két vértanu szenvedésének története és Krisztus kiszívásának jelenetei vannak megörökítve.

Rendőrkapitányság a kiállításon.

Az ezredéves kiállítás területén április 1-je óta tudvalevőleg külön rendőrkapitányság működik, amely a kiállítás egész tartama alatt működésben marad, az igazgatósági palota mellett épült kapitánysági épületben. A kapitányság működésére vonatkozólag a belügyminiszter a következő szabályzatot adta ki:

Szabályzat.

Az országos nemzeti kiállítás területén egy külön kerületi rendőrkapitányság szervezése tárgyában.

1. §.

A folyó 1896 évben Budapesten megtartandó országos nemzeti kiállítás időtartamára, annak 2. §. ban megállapított területén, a személy és vagyon biztonság megóvása valamint a közrend fentartása érdekében egy külön kerületi rendőrkapitányság állítatik fel, melynek czimere „Az országos nemzeti kiállítás kerületi kapitánysága” s a kiadványain használandó hivatalos pecsétje ugyanezen körirattal látandó el, közepén a koronás magyar czimerral.

2. §.

Az országos nemzeti kiállítási kerületi kapitányság illetékességi és hatásköre kiterjed az országos nemzeti kiállítás bekerített területére, valamint „Ós Budavára” és az állatkert területére, mely területen mindazon jogokkal és köteleységekkel bir, melyekkel a székes fővárosi m. kir. államrendőrség kerületi kapitányságai az 1881. évi XXI. t. cikkben s ennek alapján kiadott miniszteri rendeletekben felruházták.

3. §.

Az országos nemzeti kiállítási kerületi kapitányság közvetlenül a főkapitánynak van alárendelve, köteles azonban a fenálló törvények, szabályok, rendeletek és utasítások szemelött tartása mellett a kiállítási országos bizottság elnöke, avagy igazgatósága megkereséseinek eleget tenni s annak a kiállítás területén a személyek és vagyonbiztonság megóvására s a közrend fentartására irányuló működését hathatósan támogatni.

A kiállítás igazgatósága és a kiállítási kerületi kapitányság között a kölesönös hatáskörre nézve előállható illetékességi kérdé-

sekben első sorban a főkapitány másodsorban a belügyminiszter dönt.

4. §.

Az országos nemzeti kiállítási kerületi kapitányság szolgálatai viszonya a főkapitányság ügyosztályaihoz, valamint a kerületi kapitányságokhoz azonos, a többi kerületi rendőr kapitányságoknál, de ezen kiállítási kerületi rendőrkapitányságnak a többi kerületi rendőr kapitánysághoz és a főkapitányság ügyosztályaihoz intézett megkeresései, illetve előterjesztései mindenkor soron kívül intézendők el.

5. §.

Az országos nemzeti kiállítási kerületi kapitányság személyzetének szolgálatai beosztása s az ügyrend megállapítása a főkapitány hatáskörébe utaltatik.

6. §.

Az országos nemzeti kiállítási kerületi kapitányság működése megkezdésének határidejéül a folyó évi április hó 15-ik napja állapittatik meg.

Működésének megszüntetése iránt annak idején fog intézkedés tétetni.

Egyről-másról.

Debreczeni speczialitások a milleniumi kiállításon.

A csapó külvárosi intelligenciát husvét másodnapján népes közgyűlésre hívta össze egy ur, akit Kóh n Mórítznak hívnak s a kinek nagy része van abban, hogy a csapó-külvárosi intelligencia nem a Csicsogó koresma, hanem a közművelődés felé halad.

Kóh n Mór ur a közgyűlés elé egy indítványt terjesztett, amely a csapó külvárosnak a milleniumi kiállításon mikénti részvételét határozza meg.

A városi tanács ugyanis több olyan dolgról feledkezett meg a program megállapításánál, melyeknek pedig az ezredéves kiállításról elmaradni nem szabad.

Miután Csicszó Dénest a susztert kilökték a teremről Kóh n Mór megnyitotta a gyűlést. Szólt a Csicsogói intelligencia kulturmissziójáról, melyeknek legelső vívmányának kell lenni, hogy az ezredéves kiállítás tartama alatt a csapó külvárosi intelligencia nem fog meztláb járni, hogy így külsőleg is jelét adják hazafiságuknak. Ezért az előkészítő bizottságba 27 eszmadiát választottak be, akik az ugynevezett „milleniumi csizmákat” és talpalásokat mérsékelt áron fogják felvállalni, még pedig a hitel korlátozása nélkül.

A csicsogó koresmában a lórét és karcost literenként 6 krral olcsóbban kell mérnie a koresmárosnak, akit vagy szintén beválasztanak a bizottságba, vagy pedig elnadragolnak.

A koresmáros hajlandónak mutatkozott a bizottság óhajának eleget tenni. Az elnadragolási munkálatok elejtése és a napi rendről való levevése után a bizottság elhatározta, hogy a milleniumi kiállítás alatt foghagymás ételt nem esznek, a mi a foghagymás piritós forgalmát csökkentette igen érzékenyen, s mely váratlan fordulat a csapó utcái hagymás kofák körében élénk beszéd tárgyát képezte.

Elhatározta a bizottság, hogy a csicsogó koresmát miniatűr kiállításban bemutatja az országos kiállítás területének háta megett és ebben minden csicsogói speczialitás bemutatatik. Lesz benne teméntelen karczos, igen kevés józan ember s a koresma közelében még kevesebb debreczeni rendőr.

Igy azután bátran verhetik a tulnyomóan részeg emberek a józanok fejét véresre, testüket kékre.

Érintkezésbe lesznek a Karesuközi lako-

sokkal s a karsuközöt szintén miniatúr kiállításban bemutatják, Zugó Mátyás tenor-bariton kefekötőt megfogadják a karsu közbe utca járó-kelőnek s folyton azt a nótát dancoltatják vele:

„Karsu közön véges végig
Minden kis kapuban rózsá nyilik“.

A bemutatandó Karsu-közbe felállítják Zsigmond y kuffuró szobrát. Határozatott, hogy Zsigmondit abban a poszturában örökítik meg, mikor fehér báránnyal loval, kezében egy eltört furóval, amint a debreczeni vöröstemplom felé mutat.

A szobor talpazatán a következő irás lesz olvasható.

— Nem hamvakat jelöl
De tetteket sem beszél. —

A cserutezán pedig a millennium megnyitása estéjére felvonulást rendeznek. Gyalog bandériumot állítanak ki a kis-uj-utca szegletéről összehozott emberekből, melyet Orvos György ur fog felvezetni.

Miután pedig a cserutezán nincs gázlámpa s a bandérium könnyen nyakát törheti, erre az estére petróleum lámpákat állítanak fel s azokat díjmentesen a városi tanácsnak adományozzák addig, míg pár évszázad leforgása után a villanyvilágítás létesülend.

Több fontos határozatot hoztak még ezenkívül a péterfiai külváros és főmellék utcáinak 3 öles négy árkaiknak bemutatásán kívül, mely után Khón Mór megtevén köteleességét elment.

Satyi.

Vidék.

— Egy tetétleni leány tragédiája. Borzasztó halállal mult ki városunk közelében fekvő Tetétlen községben Barcsa Juli 17 éves szép hajadon. Husvét első napján este egyedül volt odahaza. A házbellek mindnyájan eltávoztak délután s naplementkor Barcsa Juli lámpát gyújtott. Véletlenségből az asztalon égő lámpát feldöntötte s a petroleum szétfolyt a szobában s nagy lánggal égett. A vigyázatlan fiatal leánynak már nem volt ideje a láng elől menekülni, könnyű ruhája tüzet fogott s pillanat alatt a fiatal leány élő faklyává változott. Velőtrázó sikoltásban tört ki s az udvarra futott, honnan már nem birt tovább menni, mert borzasztó égési sebeket szenvedve, eszméletlenül összerogyott. A szomszédok a segélykiáltásokra előrohantak s a még égő ruhafoszványokat letépték a leány testéről. Borzalmas látvány tárult eléjük. — Barcsa Juli teste egészen el volt borítva az égési sebektől. Hasa s melle egészen meg volt szenesedve. Bevitték a szobába, de eszméletre nem tért többé, mert pár órai kínlás után meghalt. A község lakosságának nagy részvételével temették el.

— Öngyilkosság Földesen. A nyomor ismét szaporította eggyel az öngyilkosok számát. Egy aggastyán, kinek hátralevő napjai már meg voltak számlálva, vetett véget életének. Mike József 78 éves földesi lakos szombaton felakasztotta magát. Az öngyilkos aggastyán régebb idő óta nagy nyomorban él. Nem volt senkije ki végső napjaiban segítette volna. Szombaton még többen látták, de már husvét első napján ott sem forogott meg, hova naponként rendszeresen el szokott látogatni. Vasárnap reggel az öreg egy kamrában felakasztva találták. Tettét még szombaton hajtott végre, de azt sem vette észre.

— Millenniumi ünnepélyek Szatmáron. Május 10-én az országiszerte megtartandó háláadó isteni tiszteltet sorrendét Szatmáron a következőleg állapították meg. Május 10-én reggel 8 órakor a gör. kath. templomban, 9 órakor a róm. kath. székese gyházban, 10 órakor az ev. ref. templomban, 11 órakor az izraelita imaházban tartanak isteni tiszteltet. Este kivilágítják a várost, s népzene lesz lámpionokkal és a Deákterén tűzijátékkal. — Május 11-én este bál a város különböző pontjain. Május

12-én a diszközgyűlés. A megnyitó beszédet Simontics Béla főispán, az alkalmi ünnepi beszédet pedig Jandricsics János apát, esperes-plébános mondja. Május 24-én, június 28-án, július 26-án, augusztus 15-én, szeptember 20-án és október 11-én egy-egy tömeges felrándulást rendeznek a fővárosba, alkalmas és ahoz értő egyének vezetése mellett. Az iparosok örömmel vették az intéző köröknek azt a kedvező intézkedését hogy Szatmár városából a szegényebb néposztály közül több ezren fognak a kiállítás megtekintésére Budapestre felmenni.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

„DEBRECZENI HIRLAT“

pártoktól és kormánytól egyaránt független politikai napilapra.

A Debreczeni Hirlap előfizetési ára:

Egész évre 10 frt.
Felévre 5 frt.
Negyed évre 2 frt 50 kr.

Előfizetheti helyben a kiadóhivatalban Kutas Imre könyvnyomdájában, valamint Telegdi K. Lajos kereskedésében, vidéken pedig postahivatalok útján.

Kérjük azokat a t. cz. vidéki előfizetőket, kiknek előfizetésük márcz. hó végével lejárt, hogy azt minél előbb megújítani sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében fönnakadás történjenek.

NAPI HIREK.

Debreczen, április 8.

Időjárás.

A központi meteorológiai intézetnek Debreczenbe küldött távirati jelentése szerint a következő időjárás várható:

— Április 8. —
— Hűvös. — Jelentékeny csapadék nélkül —

— Debreczen szervezete. Debreczen város szervező nagybizottsága ma délután 3 órakor gróf Dégenfeld József főispán elnöklete alatt tartott teljes ülésében letárgyalta a harmadik albizottságnak a számvétség és a házipénztár ügykezelését ellenőrző bizottság megalakítására vonatkozó javaslatát és Márk Endre előadónak a tisztviselők fizetésrendezése és lakbérfolyósítása ügyében előterjesztett külön bizottsági jelentését, amelyeknek elfogadásával az ülés véget ért. A bizottság ezzel a szabályrendelettervezetet egészen letárgyalta s a legközelebbi közgyűlés elé terjeszti.

— A vízvezeték ügye. A debreczeni vízvezeték létesítésének előmunkálataira vállalkozási ajánlatot a Valse Ferencz féle részvénytársaság, a Zellerin M. féle részvénytársaság, a Hunnia részvénytársaság, a C. Korte és Társa vállalkozó cég és Rös s zler Richard és Tóth Béla debreczeni társvállalkozók nyújtottak be. Az ajánlatok beszerzésére küldött s Ábrahám László tiszti főügyész, Körner Adolf tanácsnok, Stahl Géza városi és Vinnay Géza kir. főmérnökökből álló bizottság elfogadásra Zellerin ajánlatát tartja véleményező dőnek, amely szerint a vállalkozó a város területén teljesítendő előmunkálatokért a vállalati összeg 3 1/2%-át igényli az előmunkálatok sikere esetén. Az ajánlatokat pénteken délután tárgyalja a jog és pénzügyi bizottság.

— Mitrovits Gyula Debreczenben. A debreczeni ev. ref. egyház legutóbb megválasztott új lelképásztora ma délből érkezett meg Sárospatakról Debreczebe, hogy állását elfoglalja. Mitrovits Gyula családja kíséretében érkezett meg és olyan szeretetteljes fogadtatásra talált, amely máris a legteljesebb mértékben biztosítja számára a népszerűséget.

A vasutnál Simonffy Imre kir. tanácsos polgármesterrel, mint főgondnokkal és Kiss Áron püspökkel élén megjelent az ev. ref. egyház presbiteriuma teljes számban. A közönség soraiban ott láttuk Lengyel Imrét, Joó Istvánt, Vecsey Imrét, Király Gyulát, Kiss Albertet, K. Tóth Kálmánt, dr. Bartha Bélát, dr. Nagy Zsigmond, Szabó Kálmánt és többeket. — A vonatról leszálló Mitrovits Gyulát lelkes éljenzéssel fogadták, — melynek csillapulta után Simonffy Imre főgondnok üdvözölte lelkes szavakkal az új lelképásztort. — Mitrovics Gyula meghatottan köszönte meg a szívélyes fogadtatást s hangsúlyozta, hogy az Isten, a haza és a munka szolgálatára jött Debreczenbe, ahova a szíve vonzotta. Lelkesen megéljenezett beszéde után a polgármesterrel a város ötös fogatán hajtattott be. A második kocsin Kiss Áron püspök jött Mitrovics Gyulánéval, míg a harmadikon dr. Nagy Zsigmond kísérte az új lelkész leányait. — Mitrovits Gyula e hó 12-én tartja meg első egyházi beszédét. E napon tiszteletére fényes bankett lesz, a melyről a következő értesítést vettük. Nagyt. Mitrovics Gyula ur ez évi április 12-én, vasárnap d. e. a nagytemplomban tartja meg beköszönő beszédjét, tiszteletére ugyanezen napon délután 1 órakor a Bika disztermében közebéd lesz. E közebéden az aláírási ivatek kibocsáttattak. Kik ez ivateken nem irhatnak alá, de a közebéden részt venni kívánnak: azok az ev. ref. egyház irodájában Hódy Béla irodatisznél jelentkezhetnek, a kinél közebédi jegyek 2 frtért e hó 9-én, esütörtökön déli 12 óráig kaphatók.

— Gazdasági tanintézet igazgató. Szücs Mihály gazdasági rendes tanárt a földmívelési miniszter ideiglenesen igazgatóvá nevezte ki s az intézet vezetésével megbizta.

— Hivatal vizsgálat. Gróf Dégenfeld József főispán a mai napon folytatta a hatáskörébe tartozó hivatalok vizsgálatát. Eddig vizsgálat alá kerültek már a főkapitánysági hivatalok, az iparügyosztály, a bejelentési hivatal, a mai napon megvizsgáltattak a kapitányságok és a vásárfelügyelőség. Mindenütt mindent a legpéldásabb rendben talált.

— A debreczeni ötös fogat. A millenárius diszfelvonulás rendezőbizottságával létrejött megállapodás szerint most már bevezetett tény, hogy a város diszes ötös fogata is részt fog venni a diszmenetben. Az új diszbintó bakját magyaros motívumú zsabrákkal diszbakká alakítják, a hintó rugóit és küllőit gazdagon aranyozzák. A lovakat a ménesmester fogja hajtani. Mellette ül a bakon egy magyar hajdu, míg a két első lovat magyar csatlósok vezetik.

— Jövahagyott földeladás. A belügyminiszter jövahagyta Debreczen közgyűlésének a szováti vizesföldek eladására vonatkozó határozatát, de kikötötte, hogy az eladási ár törzsvagyonként kezeltessek.

— Házassági akadály. Az egyházpolitikai reformok daczára ma is előfordulhat oly eset, hogy magyar állampolgár vallási különbség miatt nem köthet házasságot. Ilyen eset került legközebb a belügyminiszter elé, kérvény alakjában, amelyet egy Bécsben lakó zsidó vallású nő, magyar állampolgár terjesztett fel egy katolikus vallású osztrák állampolgárral kötendő házassága tárgyában. A miniszter kijelentette, hogy a nő és vőlegénye közt fennálló valláskülönbség miatt ezt a házasságot sem Magyarországon, sem pedig Ausztriába nem lehet megkötni. Ausztriában nem köthető meg a házasság, mert az osztrák polgári törvénykönyv 64. §-a szerint a ke-

resztény és nem keresztény egymással házasságra nem léphet. (Ott a polgári házasság előfeltétele a felekezeti különbség.) Mivel pedig a magyar házasságjogi törvény szerint (1894: XXXI. törvények 108., 111. §§.) a külföldi házasságnak Magyarországon kötött házasságát a kor és cselekvő képesség tekintetében pedig mindkét fél saját hazájának, egyéb tekintetben pedig mindkét fél hazájának törvényei szerint kell megítélni, az osztrák polgári törvénykönyv idézett szakasza alkalmazását nyerne abban az esetben is, ha a házasságot Magyarországon akarnák megkötöni.

— **Az iparos-kör közgyűlése.** A debreczeni iparos-kör hétfőn délután tartotta meg közgyűlését saját helyiségében Serly Ede elnöke alatt. Az elnök rövid megnyitó beszéde után Vántsa György titkár olvasta fel évi jelentését. Utánna Szedlák József pénztárnok terjesztette a gyűlés elé az egylet múlt évi zárszámadását. Ugy ezt, mint a számvizsgálók jelentését tudomásul vették. A jelentések tudomásul vétele után a választásokat ejtették meg a következő sorrendben: Elnök: Serly Ede. Alnök: Rösler Richard. Pénztárnok: Szedlák József. Jegyző: Juhász Kálmán. Könyvtárnok: Müller Béla. Gazda: Bisothka Gábor. Ügyész: Vadon Sándor. A számvizsgáló bizottság tagja újabb egy évre megválasztottak: Szepessy G. Hrabéczy Antal és Veréb Lajos. — A kisorsolt husz választmányi tagot, a kilépett B a g d i Károly és az elhalt L ó r i n c s á k L á s z l ó kivételével, kik helyett Thieszen Arthur és Katyasovszky Antal lettek vál. tagok, újból megválasztották Tóth Kálmán azon indítványára, hogy a kör általános ipartestületet létesítsen, a közgyűlés kimondja, hogy az általános ipartestület felállítását óhajtja, arra nézve, hogy az létesüljön, bizottságot küld ki, a melybe a tagokat a kör választmánya választja be. A debreczeni asztalosok és esztergályosok ama beadványára nézve, a mely a helybeli kir. törvényszék fogházában elült rabok készítményeinek piacra vivése ellen irányul, mely az említett iparosoknak kiszámíthatatlan kárt okoz és őket a verseny teréről letaszítja, a közgyűlés elhatározza, hogy az asztalos és esztergályos iparosok mozgalmát magáévá teszi és küldöttségileg fog szóval és írásban a helybeli kir. tábla, kir, főügyész helyettese elé járulni, hogy kérelmüknek helyt adjon s a törvény szakaszaira való hivatkozással figyelmeztesse a vállalkozót a határon való tulkapásra s ha ennek nem volna sikere, akkor megy feljebb s a határozati javaslatot felterjeszti az illetékes helyre. Mindenesetre azonban a millennium alkalmából tartandó kongresszus elé viszi az ügyét, hogy intézkedjék ez országos sérelem orvoslása tárgyában. A jegyzőkönyv hitelesítése után a közgyűlés véget ért.

— **Megakadályozott szerencsétlenség.** Idegizgató jelenetek voltak tanui ma a mester utcán járó-kelők. Egyik helybeli gazdálkodónak lovai valamitől megijedtek s a tüzes paripák sebes vágatással hureztolták maguk után a könnyű szekeret. — A kocsis sehogy sem tudta megfékezni a lovakat, sőt az örült vágatásban leesett a kocsi. Az így teljesen felszabadult lovak most még szilajabban rohantak végig az utcán. A vágató kocsival szemben egy rakás gyermek jött. Talán nagyon nagy veszedelemben jutottak volna a kis gyermekek, ha P a p p Gyula a bejelentési egyik tisztviselője saját élete kockázatásával elébe nem ugrik a lovaknak s hirtelen a lovak orrára ütve s a fantárt megkapva, megállásra nem kényszeríti azokat. Három izben ütötték őt is el a lovak, de később a lovak mégis meglassudván sikerült neki teljesen megfékezni a megvadult lovakat. A vigyázatlan kocsis ellen a jelentést megtették a rendőrséghez.

— **Telepedők.** Debreczen város lakossága egyre szaporodik. Egymást érik azon idegen illetőségű polgárokat, akik Debreczenben akarnak letelepedni s telepedési engedélyért folyamodnak a főkapitánysághoz. Az elmúlt márczius hóban nem kevesebb, mint 85-en folya-

modtak telepedési engedélyért s nem kevesebb mint 80-an lettek debreczeni illetőségűek.

— **Debreczen város bejelentési hivatalának ügyforgalma.** A debreczeni bejelentési hivatal erősen dolgozik hónapról hónapra s mint a tegnapi megejtett főispáni vizsgálat is bebizonyította, temérdek munkát végez. A múlt márczius havi tevékenységről és ügyforgalomról szóló kimutatást elkészítvén Szombathy János fogalmazó, közöljük abból a következő adatokat. A múlt márczius hóban lakás kijelentés és bejelentés a lakás változásokról 8464 esetben érkezett a hivatalhoz. Szóbeli megkeresésre 2300 esetben kaptak az ügyfelek felvilágosítást. Ezenkívül számos számadatok bizonyítják azt, hogy a hivatalnokok ügybuzgóságához kétség nem férhet.

— **Új telefonelőfizetők.** A telefon hálózatba újonnan beléptek s így összekötéssel bírnak: Bornyász József, Király János fűszerüzlete, Bornyász József és Társa cég, „Phönix” biztosító társaság, Barsay Miklós főpiaczi lisztraktára, Weiner Adolf és Társa zsáküzlete.

— **Filléres füzetek.** A debreczeni „Gönczy egylet” kiadásában megjelenő filléres füzetek közül a második sorozat 5-ik száma is megjelent. Vették ma Simon István „Hogyan lett az Isten fia” ez. népies elbeszélését. Ez új füzetkével ez az életrevaló válságot újra beigazolta, hogy házagot pótló munkát végez, mert jól megírt érdekes füzetkék még e mellett, hogy olcsók. Most van sőt a III-ik sorozat zöld füzetkék, mely a következőket fogja tartalmazni:

III. sorozat, zöld füzetek, tanügyi szakörök, nevelésbarátok és a művelt közönség számára: 1. szám. A kezűgvesítő oktatásról. Pályadíjat nyert két tanulmány. Irták Kiss Jenő és Csurka István (ára 80 fillér.) 2. szám. Az iskolai színjáték. Pálakoszosz két értekezés. Irták Fekete Antal és Király Károly (ára 60 fillér.) 3. szám. A nők vallásos nevelése, írta V. né Székely Melinda (ára 20 fillér.) 4. szám. Az ezredévi kiállítás ismertetése. (Szövege azonos a II. sorozat 4. számú füzetével.) Szerkesztette Vászárhelyi József, (a szöveg közé nyomott 12 képpel és nagy, kettős képmelléklettel, ára 20 fillér.) 5. szám. Kertészgazdászati jegyzetek. Írta Dr. Jókai Mór (ára 50 fillér.) 6. szám. A zene eredete. Írta Dr. Komáromy Sándor (ára 20 fillér.)

Ezenkívül két millenniumi emlék-füzetet is fog a válat kiadni. Az egyik „Millenniumi Emlék” az „Ezredévi kiállítás ismertetése”, melyet Vászárhelyi József debreczeni tanító az ország. kiáll. igazgatóságtól nyert hiteles adatok alapján szerkesztett, és a mely emlékműveket a szöveg közé nyomott 12 kép és még ezeken kívül kettős, nagy képmelléklet diszít. Ez ismertetés nemcsak a millenniumi kiállításra, de egész ezredéves multunkra is vonatkozik s így az iskolai millenniumok emlékönyvéül teljesen megfelelő.

A másik „Millenniumi Emlék”-művecske a „Millenniumi szavalókönyv”, melyet dr. Varga Bálint, debreczeni ev. ref. főgimnáziumi tanár állított össze. Költőink legnagyobb részének az ezer éves nemzeti fejlődésre vonatkozó és szaválásra kiválóan alkalmas költeményeikből.

A mintegy 10 nyomtatott ivre, terjedő két „Millenniumi Emlék” két díszes, felkemény kötésben, arany nyomással és díszes ajánló lappal 50—50 fillér fölötte olcsó árral bocsátatik közre, és e csekély árért még bérmentve is küldetik meg. A filléres füzetkéket melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe.

— **A Karcu köz elzárása.** A Karcu köz, Debreczen ez a szennyves utcája, mely különösen nyári időben büzével megmetyeltyezte a közelben levő főutczák levegőjét, a város már egyszer elzáratni rendelte. El is zárták ezt az utcát már egyszer, de később a korlátokat kitérték s az utcza megint használatba lett véve. Most azután újra elzárták korlátokkal az utcát s a rendőrség szigorúan megbünteti azokat akik az utcát közlekedésül akarják használni.

— **Egy jóírású joghallgató,** — ki hasonló minőségben már alkalmazva volt, — alkalmazást keres egy helybeli ügyvédi irodában.

— **„Vénusznak” levele van a „Debreczeni Hírlap” kiadóhivatalában.** Kérem ezen levél átvétele után, becses címét is tudatni, a keresztény kereskedővel. (Titoktartás biztosítva.)

Rendőri hírek.

? **A két Kláris.** B ö d e Klára meg L é c z i Klára nem igen férték meg egymás mellett, pedig egy udvarban laktak, bár két gazdánál. Rég idő óta ellenséges indulattal viseltetnek egymás iránt, a minek az oka az lehetett minden bizonynyal, hogy egy legényt szerettek. Tegnap este összekaptak a Miklós utczai kuton s a kuti nymphák, konyha-hölgyek nagy érdeklődése mellett „csinos kis b o t r á n y t” szecenirozták, a minek az lett a vége, hogy B ö d e Klárát egy teli korsóval úgy vágta hátba vetélytársnője, hogy rögtön összerogyott. Nem lehetetlen, hogy erős belső sérüléseket szenvedett s hogy a czivódás a sebesülte nézve veszélyes kimenetelű lesz. A harcziás amazont letartóztatták.

? **Felügyelet nélkül hagyott bárkocsi.** Az éjszaka szép esendesen, lassan egy komfortablit húzott maga után egy ló, a mely bizonyára burult, mert elég nagy feje volt hozzá. Sem a konflisban, sem a bakon nem ült senki, még az ostor is az ostor hüvelybe volt dugva. Szépen lassan sétált a ló egyik utczaról a másikra, a járókelők nagy gyönyörűségére. Valószínűleg megkivánta a már a puhára megvetett almot s haza fele tartott csak úgy szokásból, ő s z t ö n b ö l. Haza is érhetett volna minden akadály nélkül, ha egy ur jelentést nem tesz az esetről a rendőrségnek, mely a bitang jószágát a város istállójába nem kísérte. A gazdáját aki egy korcsmába felejtette magát s akit hűtlenül ott hagyott a lóva, szigorúan megbüntették.

? **Nehagyd magad Slezinger.** Több parasztleány b l a u m o n t a g o t csinált az ünnep után s ott felejtették magukat egyik Széchenyi utczai külvárosi korcsmában még tegnap délután is. A cigány meg húzta-húzta a szebbnél szebb nótákat. Két asztalnál mulattak a legények. Az egyik kompániának nem tetszett az, hogy a cigány a másik társaságnak muzsikál s elebb szóval belekötöttek a zajos mulatókba T ó t h Dani kőműves legénynek oda szólott S z a r v a s Imre ácslegény, hogy jobb lenne, ha azt a kispénzt a mit szőlő nyitással keresett hazavinné az asszonyoknak, aki pedig átkopialta az ünnepet is. Erre azután M a j o r o s Bálint is közbeszólt a oda kiáltott T ó t h Daninak, hogy „N e h a g y d m a g a d S l e z i n g e r” meg hogy „b o t r a f i u k”. Hanem Szarvas Imre sem volt rest s egy keresetlen szódavizes üveget úgy odahajított Tóthhoz, hogy annak beszakadt a koponyája. Nagy verekedés támadt erre, melynek egyik épen arra czirkáló rendőrdetektívünk vetít véget.

? **Betörések.** Az ünnepre viradó betörések ügyében a rendőrség folytatja a vizsgálatot, mely előreláthatólag eredményre fog vezetni, miután több gyanuba vett egyént letartóztattak, akikről erős a gyanu, hogy a betörő banda tagjai sorába tartoznak.

SZINHAZ.

A vasgyáros.

Tegnap este mutatkoztak be a Vasgyáros előadásán a szintársulat új tagjai A b r a i Aranka, K á p o l n a i Irén, M a k ó Aida és K ö n y v e s Jenő.

A b r a i Aranka csinos szinpadi alak, kellemes organummal és élénk temperamentummal. Clairet rokonszenvesen játszotta, amiért meg is tapsolták.

K á p o l n a i Irén az új naiva valóságos B o g y ó I l o n a — szőke kiadásban.

M a k ó Aida rutinos színész nő kellemes megjelenéssel.

K ö n y v e s Jenő jó szinpadi alak, csinos organummal. Sok intelligenciával. Derblay Fülögöt öntudatosan, ügyesen játszotta.

A dus jutalom.

(Francziából.)

Szin: Vautourék ebédlő terme. — Pazar, de izléstelen berendezés. — Ő nagysága, ki ebédre várja a férjét, kezd türelmetlen lenni. — Végre megszólal a csengetyű.

Vautourné: Hamarabb is jöhettél volna... Jozefin, hozza be a levest. (Vautour sápadtan, megtörve lép be s az asztal előtti székre roskad.)

Vautourné: (a levest osztogatva.) — Mi bajod?

Vautour: — A pénztárczám!... elvesztett!

Vautourné: (kijeti kezéből a levesmerő kanalat.) — Tárcazadat!... Elvesztetted a pénztárczadat?

Vautour: — Negyven darab ezressel, a melyet most vettem ki a bankból.

Vautourné: — Negyven darab ez... (Eláll a lélekzete.) Mult héte elvesztetted az új esernyőt, ma a pénztárczadat!... Negyven ezer darab... (Ujból eláll a lélekzete.) De hát hol? Mikor?

Vautour: — Ha tudnám!

Vautourné: — Még csak nem is tudod? Oh, szegény anyámnak igaza volt, mikor mondta: „A te férjed se lehetne már ostobább!”

Vautour: — Még van egy kis reményem. Benne volt lakásom címe... Talán az, aki megtalálja.

Vautourné: (maró gunnyal) — Elhozza neked. Talán még a hat százalékos kamatját is mellékelni fogja, mi?... (vállat von) mintha te nem tartanád meg, ha negyven ezer frankot találnál az utcán.

Vautour: (sértődött önérzettel.) — Semmi esetre... ha névre szóló értékpapírok voltak.

Vautourné: — Igen, de ha bankjegyek?

Vautour: No hát!... Akkor is visszemen vissza adnám a felét annak, aki... A szobaleány: (belépve) Egy ember van kint a ki a nagyságos urral szeretne beszélni, pénz miatt...

Vautourné: Jókör jön!... Mondja, hogy az ur eltávozott.

A szobaleány: Pénzt hoz a nagyságos ur számára... egy pénztárczát...

Vautour: Az én pénztárczám... Vezesse be azonnal!

Egy szegény ördög: Egy pénzes tárczát találtam itt lenni a kapu előtt...

Vautour: (kikapja a kezéből a tárczát.) Ez az!... Igen, ez az!... (szenvetélyel) Oh, drága barátom, mennyire hálás vagyok!

Vautourné: (csipősen) Jobb volna, ha tartalmát vizsgálnád meg, — nem hiányzik-e semmi.

Vautour: Igaz. Egy, kettő, három... harminckilenc, negyven... Mind megvan!

Mind meg van!

Vautourné: (gyanakvólag) — Bizton tudod, hogy csak negyven volt?

Vautour: Ne beszéljünk erről. (A szegény ördöghöz): Nos, barátom, én (a jobbik zsebében kaparász) meg akarom magát jutalmazni. (A bal zsebében kaparász.) Nincs nálam pénz! (kivez egy ezrest a pénztárczából.) Vissza tud adni az ezresből?

A szegény ördög szabadkozik. — Oh, nem érdemli a fáradságot, hogy...

Vautour: — No de... ugyan!... Tehát nem tud vissza adni?... Pedig minden aron szerettem volna megjutalmazni valami vel... (kiált) Jozefin! Vezesse ezt a becsületes embert a konyhába s adjon neki egy jó pohár bort.

(A szegény ördög kimegy anélkül, hogy a sok hálálkodásban magát összezavarni volna kénytelen.)

Vautourné: — A kocsis borból... Elégge meg lesz vele fizetve. Hisz nem kellett neki csak a lépcsőn feljönni.

Vautour: — Legalább megmosta volna a kezét.

Vautourné: Miért?

Vautour: — Egészen össze pecsételte a tárczámot a piszkos kezeivel... Egy

sása sem.

tizenöt frankos tárczát! Hallatlan szemtelenség!

Vautourné: És az arca! Láttad, milyen alattomos az arckifejezése?

Vautourné (fejét csóválva) — Igazi esavargó, akivel nem jó volna éjjel, valami erdő közelében találkozni.

Különfélék.

+ Babó Emil ügyében az a hír terjedt el, hogy Babó Emil a mandátumáról való lemondását a képviselőház elnökségénél visszavonta.

Illetékes forrásból jelenthetjük, hogy Babó Emilnek a képviselői állásáról szóló lemondása sem jutott ez ideig hivatalosan a képviselőház elnökségének tudomására, minthogy semmiféle értesítést nem kapott ez ügyben, és így a v i s s z a v o n á s is felesleges lett volna — a mint hogy az be sem adatott.

Babó Emil arra az elhatározásra, hogy a mandátumáról való lemondást visszavonja, az birta rá, hogy a szegedi függetlenségi párt számos tagja távirati uton fordult Babó Emilhez Bécsbe, biztatván őt, hogy a mandátumról ne mondjon le, a mennyiben lemondott volna, e l h a t á r o z á s á t változtassa meg.

Ugyancsak Szegedről arról értesítenek, hogy Babó Emil nincs olyan rossz anyagi viszonyok között, mint a hogy azt az affér alkalmából feltüntették. A telekkönyvben az ő öröklött birtokrésze 75 ezer frttal szerepel s arra semmi teher nincs táblázva. Tíz év óta ennek jövedelméből nem vett semmit igénybe, amit úgy magyaráztak ki, hogy ügyvédi irodája jövedelméből és képviselői fizetéséből elégítette igényeit. Az ügyvédi irodában tett letéti pénzek takarékpénztárba vannak helyezve, az ezer forint is, amit Koszótól vett fel elutazásakor, hozzátartozóinak állítása szerint nem kölcsön volt, hanem a leszámolás alatti összegből telt ki.

Testvére, Babó Iván aradi birtokos, ma felutazott Bécsbe.

+ Megtámadott szőlőfelügyelő. Járdánházy Dezső, az almádi Suly-féle szőlőtelep felügyelője e hó 2-án este 10 óra tájt haza akart térni a Pinkóczi-csárdából lakására. A szőlőtelephez vezető mély ut közepén a sötétből három alak karókkal felfegyverkezve, előrohant és rátamadt a mitsem sejtő Járdánházyra. Leütötték, aztán elkezdtek a karókkal agyba-főbe verni. Járdánházy segítségkérésére azonban megijedtek és hirtelen odább álltak. A félig agyonvert embernek még sikerült lakásáig eljutni, az ajtóban azonban összerogyott. Halálra ijedt neje azonnal beküldött Veszprémbe orvosért és értesítette a rendőrséget is. A felügyelő sebei bár súlyosak, de nem életveszélyesek.

+ Vetélytársak. Az ó-becsei Sugár-utcában legszebb leány volt Megyeri Piroksa, akinek bírását különösen két legény verszúgott egyúttal: Fehér István és Miló István. És annyira egy volt a szerencsésük, hogy mindenik magáénak gondolta a szép leányt. A vetélytársak mindjobban meggyűlöltek egymást és ez a gyűlölet akkor lett a legelkeseredettebb, amikor a sorozáson Fehér bevált, Miló pedig nem. Most már Fehér vesztesnek látta magát, mert melyik leány vár három évig. De hogy Miló se legyen szerencsés, boszúforralt ellene és még a sorozás estéjén boros fejfel rálesett ellenfelére és késével több helyen megszurta, úgy hogy Miló eszméletlenül rogyott össze. A súlyosan megszurtt Miló jó módú szülei házában a halállal vívódik. Az elfogott Fehér pedig azzal mentegeti magát, hogy azt akarta, hogy, a szép Piroksa, — ha az övé nem lehet, ne legyen a vetélytársáé sem.

+ Szarvas Gábor szobra. „Nyelvében él a nemzet.” Ezzel a jelszóval kezdődik az a lelkes felhívás, amelyet a nem rég elhunyt jeles nyelvtudós, Szarvas Gábor szülőhelyének, a bácskai Ada községnek polgárai bocsátottak ki s amelyben a magyar közönség anyagi támogatását kéri, hogy a nyelvész emlékét szülővárosában megörökíthessék. Ha nagy szoborra nem is telik, majd legalább egy mellszobrot akarnak felállítani, amely örök időkre hirdesse a kis községből kikerült nagy férfi dicsőségét. A mozgalom élén dr. Bustik Győző községi orvos, Wolf József bíró és dr. Engelmann ügyvéd állanak.

Közgazdaság.

Budapesti gabonátörzsde.

Debreczen, április 8.

Készáru változatlan.

Oszi buza	7.03 - 7.04.
Tavaszi buza	6.72 - 6.73.
Oszi rozs	5.40 - 5.41.
Tavaszi rozs	5.81 - 6.83.
Oszi zab	— — —
Tavaszi zab	6.24 - 6.26.
Május juniusi tengeri há-	
táridőre	4.05 - 4.06.

Sertés piac. B u d a p e s t - K ő b á n y a 1895. április 8.

Magyar elsőrendű: Öreg nehéz páronkint 400 klgron felüli sulyban (56 — krtól 57 krig. Öreg közép (páronkint 300 — 400 kgr. sulyban) — 54 — krtól 57 — krig. Fialat nehéz (páronkint 320 klgron felüli sulyban) — 54 krtól 55 — krig. Fialat közép (páronkint 251 — 320 klgr. sulyban) — 54 krtól 55 — krig. Fialat könnyű (páronkint 250 klgrig terjedő sulyban) — krtól — krig. II. Magyar s z e d e t t: Nehéz (páronkint 280 klgron felüli sulyban) — krtól — krig. Közép (páronkint 220 — 280 klgr. sulyb.) — krtól — krig. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő sulyban) — krtól — krig. III. S z e r b i a i: Nehéz (páronkint 260 klgr. felüli sulyban) — 56 krtól 57 — krig. Közép (páronkint 220 — 260 klgr. sulyban) — 56 — krtól 57 — krig. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő sulyban) — 55 — krtól 56 krig.

Sertés létszám: 1896. évi április hó 3. napján volt készletben 13873 darab 1896. évi április hó 6. napján felhajtott — drb. 1896. április hó 6. napján elszállított 241 drb. 1896. április hó 7. napjára maradt készletben 13632 drb. Hizottsertés forgalom változatlan.

CSARNOK.

Az első regény.

Irta; Szántó Antalné.

(Folytatás.)

— Tizenöt?! Na, én éppen három hét múlva, én meg egy hónap múlva leszek anyi, szoltak kórusban és én, Emma alig palástolható boszuságára egyszeribe korelnökké lettem előléptetve.

— A napokban kellemesen szórakoztam, veté oda biztos fölényvel Sárika. — „Galotti Emiliát” olvastam.

A meglepetés teljességét kifejező ah és oh, hangzók repültek a művelt hölgyecske felé és én lelkeim mélyen kezdettem méltányolni ama magas műveltségi fokot, amely immár a Galotti Emilia nivójaig emelkedett s amely a leányok egyhanguan elismerő ámulásáról ítélve, nem lehetett valami könnypapi.

Kettős fölsülésem nyilván sértette Emma rokoni érzelmeit, no meg, hogy előre, bár teljesen indokolatlanul, tán egy fenőmennek hirdettet, hiusága is szenvedett kudarczom által. Hogy egyszeribe, mint valamely félreismert zseni lepleződjem le, tüntetőleg kért fel, hogy szavaljak el valamit.

En bár teljesen ambíció híján voltam, szándékát megsejtve készséggel engedtem kívánságának. Mig költemény-táramban kutatva, tekintetem révedezőn az ablakra tévedt, néztem, mint hull sűrűn szítálva a hó a fehér utcára, neki-neki lódulva az üvegtáblákna. Gondolatom megtalálta azt az árva fiúcskát, ki anyja sírján addig sirt, kesergett, mig ráborult az álmom „a hiv barát.”

Es egészen átszellemülten, bár néhol kétségtelenül hamis páthoszszal elszavaltam a „Mégfagyott gyermekét.”

A kis társaság őszinte elismerése pillanatnyi csendes meghatottságban nyilatkozott meg. Mert a következő perczben az általános érdeklődés egy ifjura terelődött, ki a szomszéd szoba ajtajában megjelent és egy lélegzetre fölgyallayozta a kedélyeket.

— Ah, Mimi ur! belopakodik közénk, mint a farkas a bárányok közzé, kiáltotta lelke-nde-ve Emma.

— Ne kényeztess Emmácska, vén gyerekek vagyok már!

— Jó, jó! De ime: Hajnal Imre unokabátyám apai ágról, Minka unokanővérem anyai részről. Tudod Mimi, akiről beszéltem.

Két ábrándos, álmatag szem tapadt rám, melyekben egy gondolkozó szellem tükröződött vissza. Annyit már tudtam róla, — hála Emma szives közlékenységének, hogy a diákságnak kimagasló alakja, az önképzőkörnek alelnöke, a mellett szerény, zárkózott természet. Egyébként a tanári pályára készül.

Hogy mennyire kedvelt egyéniség, azt csakhamar alkalmam nyílt tapasztalhatni. A leányok körülröpködtek, kedves csicsérgéssel hangozták ostromotlák, nevetették. Az üde kancsó élénk zsvivájában, a csengő kacajok dallamos trillájában csaknem beleolvadt egészen a szavak értelmé. Mikor a kedves társaság elszűnt, Emma korholni kezdett az olvasmányaim miatt. Ideje, — mondta — hogy bucsut vegyek az „ifjúsági iratoktól” és előbbre haladjak: regényt olvassak!

Már vagy két hónapot töltöttem volt Linka néninél és hetenkint pontosan küldtem haza a referádákat, hogy „jól vagyok, szinesedem, sőt már pirulok is és ha kívánják haza is utazom.

E két hó alatt Imre látogatásai mind gyakoribbabbak lettek Linka néninél, holott azelőtt csak vasárnapokon jött fel, amikor rendesen vendég volt ebédhez és estelihez. Utóbb már majd mindennapos lett. Többnyire a pamlag egyik sarkába ült és valamely tankönyvből olvasgatott.

Egy sokat jelentő körülmény végre azon érdekes fölfedezéshez juttatta vizsgaszemű unokanővéremet, hogy unokabátyja egyenesen az én kedvemért járogat fel oly sűrűn hozzájuk. O ugyanis észrevette, hogy Imre, ki egészen tanulásba merülve látszik, a könyve mögül lopva rám tekint és valóságos kedvteléssel pihenteti rajtam szeméit.

Nyilvánvaló, hogy a kissé félénk és tartózkodó ifju titkon gyönyörködik látásomban.

Ha addig teljesen fesztelenül csevegtem Imrével, annyi tény, hogy Emma vélt tapasztalása következtében, — melyet fontos tiókként sugott fülembé — megjelenése mindenkor zavarttá és elfogódotttá tett. Csak futólag mertem halvány arczára, dus barna hajára pillantani, melyet amugy diákosan fölfésülve hordott.

Példás buzgalommal himeztem ilyenkor pamlag-parnámon. Az arabeskek aranyszálal való kidomborítása teljesen lekötötte figyelmemet. Nem volt érkezésem munkámról föltekinteni. A levegő meg szinte mintha perzselte volna és Fabár soha sem láttam, mégis érezni véltem, hogy szeméit gyakran rajtam nyugtatja. Vagy tán csak jól esett azt hinnem.

Március hó első napjaiban, egy verőfényes délutánon azonban sehogysem ment a munkám, pedig sürgős volt; névnapra készült.

— En átveszem himzésedet, te meg olvass föl néhány fejezetet ebből az érdekesítő regényből, indítványozta unokanővérem. Linka néni is közelebb húzta szé-

két. Kötöttü csillogva forogtak gyors ujjai között.

Naiv elfogulatlansággal vettem kezembe az első regét vt.

(Vége köv.)

Tájékoztató.

A Gönczy-egyesület „Óthon”-a a keresk. akadémia palotájában.

Nyilvános olvasóterem, a kollégiumban nyitva van hétfőn szerdán, szombaton d. u. 3—6 ig.

Múzeum, a kollégiumban, nyitva van vasárnaponként d. e. 10—12-ig.

Famunkatanítás. A kézügyesítő egyesület főreál iskolai műhelyében d. u. 2—4 óráig. Kedden: Előkészítő csoport. Szerdán és pénteken: haladó csoport.

Zene-estélyek.

Az „Arany Bika” kávéházban hetenkint két zene-estély van: hétfőn Racz Károly, szerdán a Magyariak.

A Hungária kávéházban minden szerdán, szombaton és vasárnapokon Racz Károly és Magyarai testvérek zenekara.

Az „Arany Bika” vendéglő éttermében vasárnap estenkint a Magyarai testvérek, Racz Károly és Veres Tóni zenekara felváltva tartanak zeneestélyt.

Az „Angol királynő” vendéglőben kedden Magyarai testvérek, pénteken Racz Károly és vasárnap Veres Tóni zenekara.

A „Margit”-fürdőben vasárnap és ünnepe napokon d. u. 1/6—1/9 óra közt sétahangverseny. — Játsszik a katonazenekar.

A Corsó kávéházban kedden, csütörtökön és vasárnap Racz Károly és Veres Tóni zenekara tartanak zeneestélyeket.

Szauer Sándor „Arany sas” kávéházba minden héten este Veres Tóni zenekara tart zeneestélyt.

Vasuti közlekedés. Érvényes 1895. október hó 1-től.

Egységes vasuti (zóna) idő szerint.

Debreczenből indul:

Budapest-felé	gyorsvonat	reggel	8 ó. 40 p.
Budapest—Nagyvárad felé	délután	12 ó. 36 p.	
	este	10 ó. 31 p.	
P.-Ladány—Nagyvárad felé ¹⁾	délután	3 ó. 48 p.	
	délben	12 ó — p.	
	minden kedden	este	8 ó. 15 p.
Csak P.-Ladányig vegyes vonat.			
Szatmár—M.-Sziget felé	délután	4 ó. 07 p.	
Szatmár—M.-Sziget felé	este	8 ó. — p.	
	éjjel	3 ó. 06 p.	

Csak Szatmárig	reggel	5 ó. 15 p.
Miskolcz-Kassa felé ²⁾	reggel	8 ó. 25 p.
Miskolcz—Kassa felé ²⁾	este	8 ó. 05 p.
Szerencs—S.-A.-Ujhely—Kassa felé	délután	4 ó. 02 p.

¹⁾ P.-Ladánytól gyorsvonat.

²⁾ Közvetlen kocsí (Junius 15-től Szept. 15. Kas-sára.

³⁾ Közvetlen kocsí Miskolczon át Budapestre.

H.-Böszörmény-Büd-	(m. á. v.-tól reggel	5 ó. 48 p.
Szt.-Mihály felé	vásártérről	6 ó. 04 p.
	(m. á. v. délután	3 ó. 57 p.
	vásártérről	4 ó. 10 p.
Füzes-Abony felé	(m. á. v.-tól reggel	5 ó. — p.
	vásártérről	5 ó. 13 p.
Ohat—Köcs—Polgár felé	(m. á. v.-tól d. é	4 ó. 12 p.
	vásártérről d. u.	4 ó. 22 p.
Derecske-Nagy-Léta felé	r. 8 ó. 35 p. és d. u.	4 ó. 17 p.

Budapestre érkezik:

a reggel	8 ó. 40 p.-kor induló gy. v. d. u.	1. ó. 50 p.
a déli	12 ó. 36 " " sz. v. este	8. ó. 10 p.
az este	10 ó. 31 " " reggel	5 ó. 45 p.

Budapestről Debreczenbe indul:

a délután	3 ó. 47 p.-kor érkező sz.-v. reggel	9 ó. 40 p.
az este	7 ó. 09 p.-kor érkező gy. v. délután	2 ó. 16 p.
az éjjel	2 ó. 40 " " sz. v. este	7 ó. 05 p.
" " 2 " 40 " " érk. sz. v. (P.-Ladányig	gy. v. átszállással) este	9 ó. 15 p.

Debreczenbe érkezik:

Budapest-Nagyvárad felől	délután	3 ó. 47 p.
	gyorsvonat este	7 ó. 09 p.
" " " "	éjjel	2 ó. 40 p.
Nagyvárad-P.-Ladány "	reggel	7 ó. 41 p.
Csak P.-Ladánytól "	reggel	4 ó. 56 p.
M.-Sziget-Szatmár felől	reggel	7 ó. 50 p.
	délután	12 ó. 16 p.
	este	10 ó. 16 p.
Csak Szatmártól	este	7 ó. 45 p.
Kassa-Miskolcz felől ¹⁾	reggel	8 ó. 07 p.
Kassa—S.-A.-Ujhely—Szerencs felől	déli	12 ó. 21 p.
Kassa-Miskolcz felől ²⁾	este	7 ó. 40 p.

¹⁾ Közvetlen kocsí Budapestről Miskolczon át.

²⁾ Közvetlen kocsí (Junius 15-től Szept. 15.) Kas-sáról.

B.-Szt.-Mihály—	(vásártérré reggel	8 ó. 09 p.
H.-Böszörmény felől	(m. á. v. hoz	8 ó. 17 p.
	(vásártérré este	6 ó. 35 p.
	(m. á. v. hoz	6 ó. 41 p.
Füzes-Abony felől vásártérré	délután	5 ó. 21 p.
Füzes-Abony felől m. á. v.-hoz		5 ó. 30 p.
Ohat—Köcs—Polgár felől vásártérré	reggel	7 ó. 50 p.
	(m. á. v.-hoz	8 ó. — p.
Nagy-Léta Derecske felől r. 7. o. 25 p. d. u.		8 ó. 18 p.



Stern József és testvére

NAGYKERESKEDŐK és GYÁROSOK.

DEBRECZEN,

PIACZ, 1584. A „BIKA” SZÁLLODA MELLETT.

UJDONSÁG

Tavaszi és Nyári idényre:

Szövött és kötött áruk,
Női, férfi és
gyermek harisnyák
kesztyűk,
Turista és torna
INGEK,
Női és férfi fehérne-
müek, mosó ruhakel-
mék, nyakkendők,
ESERNYŐK,
szintartó kötő és himző
PAMUTOK
minden minőségben.
Csipke, szallag és
diszek. stb.
Mindenféle szabókellékek.
Norinbergi áruk nagy valasz
tékban.

Ajánlják a n. é. közönségnek
dusan felszerelt detail osztályukat
(kicsinybeni eladás)
eredeti gyári áron.

Saját gyártmányu
KEFE-ÁRUK
háztartási, gazdálkodási és
ipari czélokra.
Ecsetek, meszelők,
seprők,
ruha-, haj-, fog és köröm-
kefék,
fésűk, szappanok,
illatszerek, valamint minden
a szakmához tartozó bel- és
külföldi
toilett cikkek dus raktára.
Fodrász termék
teljes felszerelési
cikkek.

A legjobb és legbiztosabb hatású szer
szepítő, májfolt ellen a

Vénus arczenőcs
mely kapható egyedül csak a készítőnél
Molnár Lajosnál

gyógyáru raktár Frohner épület, a me-
gyebázzal szembe, 1 tégely 75 kr. Ugyan-
itt mindenféle illatszerek, pipere cikkek
kaphatók a legolcsóbban.

Kaszanyitzky Endre

DEBRECZENBEN, főpiacz 1900.,

Nagyválaszték és jutá-
nyos árak mellett ajánl

Porczellán, Chinaiezüst

Bronz

és

Majolika
ujdonságokat,

DITMÁR, BÜNNER és
hazai gyártmányu
asztali és függő

lámpákat,

nap- és
villámégőkkel,
porcellán-, ét-,
kávé, thea-

ugyszinte midennemű

üveg-, ivó- és likörkészleteket.

Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan
teljesítetnek.

Árjegyzékkel kívánatra bérmentve szolgálók.

Ré pamag
oberndorfi sárga

ismert kittingő fajtisza minőségben
100 kilónként 24 forintért.

Székely tengeri

legkorábban érő
100 kilónként 10 forintért.

A vételár előzetes beküldésével szemben
bármely Dunáninneni magyar állomásra
számkostól bérmentve szállítatik 100 kilón
felüli mennyiségben.

Gróf Teleki Arvéd

drassói uradalma által u. p.
Koncza.

500 kilón felüli vevőknek nagy engedmény.
Továbbá kapható arankamentes lóhere,
nagyszemű lencse, fajborok, tenyészállatok,
tölgyfa kerítésoszlopok.

Meghívás.

A debreczeni kerületi betegsegelyző pénztár
f. évi április 12-én d. e. 10 órakor

Hajdúvármegye székházának nagytermében

rendes közgyűlést

tart, melyre a közgyűlési kiküldöttek tisztelettel meghívotnak.

TÁRGY:

Az igazgatóság pénztári jelentése és a számadások előterjesztése.

A felügyelő bizottság jelentése s a felmentvény iránti határozat.

Az igazgatóság kiegészítése.

Választott bíróság megválasztása.

Felügyelő bizottság megválasztása.

Indítványok.

Debreczen, 1896. április 5.

Az igazgatóság.

KEIL ALAJOS-féle

Padlózat-fénymáz

(Glasur)

legkitünőbb mázó-szer puha padló számára.

1 nagy palaczk ára 1 frt 35 kr. — 1 kis palaczk ára 68 kr.

Viasz-kenőcs

legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer
kemény padló számára. 1 köcsög ára 60 kr.

Arany-fénymáz

képekreték stb. bearanyozására.
1 kis palaczk ára 20 kr.

Fehér „Glasur“-fénymáz.

Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. ujonnan befestésére.

1 kis doboz ára 45 kr. — 1 nagy doboz ára 75 kr.

Mindenkor kaphatók:

Szent-Királyi Tivadar czégnél
DEBRECZENBEN.



(NEUSTEIN-féle ERZSÉBET labdacskok.)

SZÉKSZORBULÁS

a legtöbb betegségek ferrása ellen. Cukrozott külsejük végett még gyermekek is
szívesen veszik.

Egy 15 pilulát tartalmazó doboz 15 kr., egy tekercs, mely 8 dobozt, tehát 120
pilulát tartalmaz, csak 1 forint o. é.



ÓVÁS! Utánzásoktól különösen óvakodjunk. Kérjünk határozottan
Neustein Erzsébet-pilulát. Valódi csak, ha minden doboz
törvényileg bejegyzett védjegyünkkel piros-fekete nyomtatásban „Szent
Lipót” és „Neustein Fülöp gyógyszerész” aláírással van ellátva. A keres-
kedelmi törvényszékiileg védett csomagjaink aláírásunkkal van ellátva.

Neustein Fülöp

„Szent Lipóthoz” czimzett gyógyszerháza
WIEN, I. Plankengasse 6.

Raktár Debreczenben: Rothschnek V. Emil, Tóth Béla, Balázs Ödön, Miha-
lovits István, Tamássy Béla, Muraközy László és Füleki Pál gyógyszerházában.

Debreczen, 1896. Nyomatott Kutasi I. könyvnyomdájában.